

**Резолюция X Международного конгресса
«Всемирное наследие стран СНГ»
(ВДНХ, Москва, 24-25 ноября 2025 года)**

Объекты всемирного наследия – общее достояние человечества, сохранение которого на национальном уровне является важной задачей органов государственной власти, управляющих организаций, экспертного сообщества и неравнодушной общественности во всех странах СНГ.

На протяжении 10 лет Москва выступает площадкой для обмена опытом между специалистами из России и стран Содружества в рамках тематического международного конгресса «Всемирное наследие стран СНГ».

Х Международный конгресс состоялся 24-25 ноября 2025 года в главных павильонах Выставки достижений народного хозяйства – знакового архитектурного ансамбля, который с момента своего создания в конце 1930-х годов является символом дружбы народов.

В работе конгресса приняли участие более 100 профессионалов: эксперты из стран СНГ, представители объектов всемирного наследия, профильных ведомств, религиозных и общественных организаций, члены Национального комитета ИКОМОС, Россия.

Конгресс, организатором которого традиционно выступил Российский научно-исследовательский институт культурного и природного наследия имени Д. С. Лихачёва – базовая организация в сфере сохранения всемирного наследия государств-участников СНГ – состоялся при поддержке Комиссии Российской Федерации по делам ЮНЕСКО, Минкультуры России, Правительства Москвы и НК ИКОМОС, Россия. Партнёром мероприятия впервые выступило АО ВДНХ.

Участники конгресса, обсудив вопросы сохранения, использования и государственной охраны объектов всемирного наследия:

- поддержали инициативы о номинировании новых объектов России и других стран Содружества в Список всемирного наследия и призвали усилить сотрудничество в этом направлении, в том числе путём подготовки трансграничных и транснациональных номинаций;
- в памятный год 80-летия Победы в Великой Отечественной войне отметили особую актуальность и важность продвижения в Список всемирного наследия совместной российско-белорусской номинации «Мемориалы героям Великой Отечественной войны: Брестская крепость и Мамаев курган» как свидетельства героического военного подвига и выдающихся творческих достижений советского народа;
- считают целесообразным расширение образовательной деятельности, направленной на повышение эффективности управления

объектами всемирного наследия, в частности создание программ дополнительного образования для управляющих объектами всемирного природного наследия и по тематике трансграничного сотрудничества;

- отметили необходимость повышенного внимания со стороны национальных органов власти к качеству проектов, которые планируются к реализации на территориях, охраняемых в соответствии с Конвенцией об охране всемирного наследия 1972 года, призвали в полном объёме интегрировать оценку воздействия на наследие в национальные законодательства, своевременно выполнять её и учитывать позицию консультативных органов Комитета всемирного наследия при принятии решений о новом строительстве;
- призвали страны Содружества усилить информационный обмен в области всемирного наследия с использованием тематических электронных ресурсов, а также наращивать потенциал посредством совместных образовательных программ, научных конференций и исследовательских проектов;
- особо подчеркнули ключевую роль наследия как фактора социально-экономического развития, повышающего качество жизни и, таким образом, требующего интеграции в процессы стратегического планирования.

Участники конгресса поблагодарили Институт Наследия за многолетнюю работу в области всемирного наследия по линии базовой организации и выразили надежду на продолжение успешного сотрудничества в будущем.